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Csütörtök, október 25.
EIöfizctfnl Árak:

Helyben és postán küldve 
r'gy írre . . . . 10 írt — kr,
Kél évre .... 5 * — „
Negyed évre ü „ 50 ,

Egye* szátn 5 kr.
A lap szellemi réizétllletö mln- 
1 n közlemény föpiacz, Vpchpv- 
hám földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLBGDI K. LAJOS és IfJ. 
CSATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KÜTA8I IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

alján.

DEBRECZEN 
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A ilebreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden killöu beigta- 

tásórt 30 kr.

„Nyllttér^-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora íu kr.

Hirdetések felvét°tn?k a kiadó­
hivatalban, KUTA81 I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICRER- 

MAN II. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérment ellenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A mi „beteg*6 barátunk.
ii.

(K.) Különös az, hogy már 1877. óta 
nemcsak betegnek, de végképen meghaltunk 
kiabálták Törökországot és most, mintegy 
halottaiból feltámadottál akarja Bismarck 
Ausztriát barátságban tudni! Bizony ne­
vetségesnek látszanék, ha nem lenne oly 
komolyan számba veendő dolog, hogy hát 
egyszer Ausztria, másszor meg Berlin ked­
véért ugorjunk a tűzbe? Hát ezt lehet 
Ausztria >komoly szövetségesének« mondani? 
Mi azt mondjunk ezen eljárására Bismarck 
urnák, hogy mi Bebreczen homokbuezkói 
közül is belátunk politikai játszmájába és 
azt hiszszük, hogy a mely perezben Ausz­
tria nyíltan fellépne az orosz ellen, a por­
tával vagy a nélkül, 5 herczegsége azon­
nal találna ürügyet, hogy Ausztriát fegy­
veres erővel ne támogathassa, mert hát mi 
könnyebb annál egy oly furfangos diplo­
matának, mint ő? talán megtenne annyit, 
hogy magát erős semlegességben tartani 
megígérné éá ekkor is az a kérdés merülne 
fel, hogy vájjon nem épen úgy tartaná ő 
is azt bé, mint Ausztria 1877-ben a tö­
rökök irányában ? mert hát tőle még az is 
kitelnék, és hogy esnék az akkor Ausz­
triának ? No de látszik is, hogy hová me­
részel még nyúlni hosszú ujjaival a vas­
ember?

Most már azt rebesgetik a német 
lapok, hogy igazsága van a halottaiból fel­
támadott Törökországnak, midőn azt hir­
deti, hogy nem lesz jó dolog Oroszország 
kezét Bulgáriában és a bolgár fegyvereken 
hagyni; tehát ezt megengedni nem lenne 
jó politika sem Ausztriától, sem Német­
országtól. Ilát most már beismeri ezt a 
vasember, és épen azért fordult el a nyu­
godó!, hogy minden erejét és első sorban 
Magyarországot és Ausztriát a keletfele ug­
rassa; vájjon sikerülni fog-e ez nekie? A 
közel jövő van hivatva azt beigazolni. Annyi 
azonban már is tény, hogy a berlini lapok 
erősen súgják azt, hogy Magyarország és 
Ausztria Bulgáriával, Török- és Német­
országgal egyesülve, kiszoríthatnák Orosz­
országot a birtokában még jól meg sem 
melegedett újabb keleti tartományaiból és 
Bulgária felsőbbségi uralmából; mert hát 
úgy sem tett eleget a berlini egyezmény­
nek, mivel még mindig nem romboltatta 
le a Bulgáriában átvett várakat, a mire 
pedig magát kötelezte. Es csak most látja 
ezt be a vasember, mikor már ő is meg­
hökkent Oroszország hatalma és terjeszke­
dési vágyától ? most már jó lenne még az 
ingadozó porta czimborasága is? most még 
Erzeriumbúl való kihajtásával is kezdik 
fenyegetni az oroszt ? mire ő azt mondja 
mosolyogva, hogy V e d e r e m o. Vagyis 
magyarán beszélve: Lássuk a medvét!

Ugyan nem jogosan kiálthat-e fel 
minden igaz fia Magyarországnak, azt kér­
dezve Becstől, hogy hát ezelőtt hat évvel 
miért nem követte a magyar nemzet ész­
szerű józan politikáját? midőn kisebb 
erővel, kevesebb pénzáldozat- 
t a 1, sokkal többet is lehetett 
volna elérnie? hát előbbre teszi Bécs 
a vasember kétszínű politikáját, mint a 
királyához mindig hü magyar nemzetet, 
melynek vérén és pénzén lett Bécs és az 
a kis Ausztria oly fényes és gazdag? igen 
is, kösse meg Törökországgal az egyez­
ményt még ma is, de őszintén és 
nem úgy, a hogy talán Bismarck azt sze 
vetné, mert hát mindenkinek, tehát az ál­
lamnak is legelsőbb önmagáról keikén gon­
doskodnia és csak azután a szomszédról. 
Ezt tennie Ausztriának állami létérdeke 
parancsolja, mert ha még ezen utolsó jó 
alkalmat is elszalasztaná, akkor még Isten 
is azt hirdetné, hogy: »bánom, hogy 
teremtettem!«

Mindezeket nem a politikai dicsvágy, 
vagy épen a diplomatáskodás mániája mon­
datja el velünk, hanem azon fájó élő­

ár z e t, melyet már a látkórön belül lá­
tunk közelegni és Ausztria rövidlátó, makacs 
politikája miatt reánk nehezülni; főkép 
ha visszagondolunk a közel múltra, a mi­
dőn ujjal mutatta meg a szerencse isten­
nője Ausztriának saját létérdekében, midőn 
dynastiájának egy uj ezredévre megalkot­
hatta volna senki által meg nem rendíthető 
talapzatát hatalmas fennállásának! Es e 
helyett ma úgy állanak dolgaink, hogy 
csak egy üstökös hullása is bizonyára 
messze szét fog bennünket szórni, ha vég­
kép agyon nem nyomna is, mert hát annyit 
csak fel kell tennünk az Ausztria közös 
politikáját vezető elemektől, hogy nem ke­
rülte ki figyelmüket, miszerint ha Orosz­
ország bármiként is harezra indul, melyre 
már is erősen ösztökéli belügyeinek állása, 
hogy a nihilizmust magáról elhárítsa, ezen 
esetben 5 bizonyára, mint a hazárd játékos, 
ezen lapra fogja feltenni állami léteiének 
esélyét, mert hiszen tudja azt jól, hogy 
mint csatát vesztett fejedelem, nem igen 
fognák tártkarokkal hazavárni — és mint 
ilyen, meg sem állhatna többé visszavert 
hadaival Szibéria és Arehangelszk határain, 
lionnét bizony vagy két évszázad előtt alig 
ha lehetne szava az Európa sorsát intéző 
körök előtt! Mindezt igen jól tudja ma 
Oroszország, tehát »aut, aut!« Egyrészt 
háborúra ösztönzi a szükség, másrészt pedig 
hatalmasan sürgeti a nihilizmus örökös 
mozgása is. De félti Bismarck is az általa 
megteremtett német birodalmi egységet, 
bele kell tehát a fenyegető minden oroszok 
czárját rántani a hazárd háborúba, ha nem 
akar a nihilizmus által kiporozottan a 
mennyországba menni.

Csak most látja be a minden lébe 
kanál lenni szerető orosz diplomáczia, hogy 
mit vitt haza 1849-ből ide beküldött se­
rege, a mely itt erőhatalommal dolgozott. 
Es elhitték, hogy azok szuronyai és az 
utánok maradt bitófa-erdő az eszmét 
is elfojthatták. Hát pedig az nem 
úgy lett, hanem visszahozta, mint ragályos 
virágok illatát, a szabadság eszmé­
jét, a minden oroszok czárjának politikailag, 
légmentesen elzárt birodalmába, a mely ott 
is erős gyökeret vert és most, mint a ten­
ger hulláma játszik a despotizmus recsegve 
ropogó hajójával, ez sürgeti ma már őt 
minden áron csak háborúba, mit ha el­
találna veszteni, alig lenne akkor nekie 
többó Szt.-Pétervár a békés otthona és ezt 
Bismarck jól átalérezte, mikor M u k h t á r 
pasának azt ajánlotta, hogy a keleti 
kérdésben a magyar királyijai igyekeztek 
egyezményre jutni, mert hát ez volt a vas­
ember gondolatába és nem más; ezzel 
akarja ő III. Sándor által egykor össze­
tört poharat.. . nem összeszedetni, de el- 
takarittatni annak darabjait.

Azért legyen tehát legalább e nagy 
dolgok előestéjén óvatosan éber a b al­
pi a c z vezérem here, nehogy majd 
Becsnek kellessék, mint a königgriiezi 
csaták napjait, futva ünnepelgetni.

— Belföldi hírek. Missies, az eszeki 
péuzügyigazgató, Budapestre hivattatott s 
hírlik, hogy a király ót nevezi ki Dávid 
helyére Zágrábba.

— Két uj törvényjavaslattal készül a 
pénzügyminiszter félhivatalaos ujságolás szerint 
ismét a törvényhozás elé lépni. Az egyikben 
400,000 frt póthitelt kér a kataszter számára, 
jobban mondva a kataszternek folyamatban le­
vő telekkönyvi átdolgozására. — A másik tör­
vényjavaslat az 1881. évi VII. t. ez. mód o- 
s i t á s á r a vonatkozik. A módosítás oly ér­
telemben történnék, hogy a járási és kerületi 
bizottságokból az egyéni fölszólalások az or 
szágos bizottság elé terjesztessenek akkor is, 
ha a két alsó forum határozata egybehangzó 
lenne.

— A magyar delegáczió tagjai közül, 
mint Bécsböl távirják, a mérsékelt ellenzék 
három vezértagja, A p p o n y i Albert gr., 
Szilágyi Dezső és P u 1 s z k y Ágost 
lemondtak mandátumaikról s miután Ráday 
gr. betegsége folytán szintén kénytelen az ülé­
sektől távol maradni, valószínűleg négy póttag

fog behivatni. — A munkálatok gyorsabb befe- 
jezhetése czéljából a bizottságok valószínűleg 
már holnap megkezdik működéseket. Külöm- 
ben — jegyzi meg a „P. N.“ — Deák Ferencz- 
czel szemben, Tisza Kálmán állitá fel azt az 
elméletet, hogy a delegáczióban csak is a 
kormánypártnak kell képviselve lenni. S ez 
elmélethez maradt hü ma is a kormánypárt, 
midőn Fáik egy körmönfont beszéde után ala 
posaknak találván a lemondott delegácziósok- 
nak indokait, ezek helyére póttagokat hivott 
be. Az 18G7. XII t.-czikkre hivatkozva, a kor­
mánypártnak módjában állott visszautasítani a 
lemondást A kormánypárt azt nem tét e, ha­
nem a maga póttagjait szólította be. Az urak 
„maguk között“ akartak lenni, a szavazó gép 
úgy fog működni, mint a parancsolat.

A magyar delegáczió albizottságai az ér­
demleges tanácskozást azonnal megkezdik, mi­
után a delegácziók ö felsége által fogadtattak 
volna. Az osztrák delegácziónál ez azonban 
nem fog olyan hamar menni, minthogy uj re­
ferensei vaunak, kiknek az előterjesztések ta­
nulmányozására hosszabb idő kell. A minisz­
teri exposék, a magyar delegáczió albizottsá­
gaiban mindenesetre még e hétre várhatók. 
Mind Kálnoky, mind Kállay miniszterek, tár- 
czáik ügyeit illetőleg terjedelmesebb exposé- 
kat fognak előterjeszteni.

A delegácziók elé juttatott pénzügyi elő­
terjesztésekről már megemlékeztünk. Az elő­
terjesztések a következők: 1. A közös minisz 
terium előterjesztése az osztrák-magyar monar­
chia közös háztartásának 1884. évi előirány­
zatáról. — 2. Bosznia és Herczegovina köz- 
igazgatásának költségvetése az 1884. évre. —
3. A közös hadügyminisztérium előterjesztése, 
melyben az 1881. évi zárszámadás szerint a 
rendkívüli hadi szükségletnek költségelőlegéből 
fen maradt két összeg felhasználási és elszámo­
lási határidejének meghosszabitása kéretik. —
4. Melléklet az osztrák-magyar monarchia ál­
lamháztartásának előirányzatához az 1884. köz- 
igazgatási évre. 1 füzet: Közös külügyminisz­
térium. — 2. füzet első rész: Közös hadügy­
minisztérium, a) közös álló hadsereg, (rendes 
szükséglet). 2. füzet 2. rész : Közös hadügy­
minisztérium a) közös álló hadsereg (rendkívüli 
szükséglet.) — 2. füzet 3. rész : Közös had­
ügyminisztérium a) közös álló hadseg. A meg­
szállt területen levő parancsnokságok, had­
csapatok és intézetek rendkívüli szükséglete
3. füzet 1. rész : Közös hadügyminisztérium. 
B) Hadi tengerészet. (Rendes és rendkívüli 
szükséglet.) — 3. füzet 2. rész. Hadügyminisz 
terium. B) Hadi tengerészet (Póthitelek) —
4. füzet : Közös pénzügyminisztérium. — 5. 
tüzet: Számellenőrzés (Közös legfőbb számve­
vőszék.) — 5 Az osztrák-magyar monarchia 
közös háztartásának 1881. évi zárszámadása. 
Az utolsó füzet a közös hadügyminisztérium 
előterjesztése a moszkvai koronázási ünnepé­
lyek alkalmával felmerült költségek fedezésére, 
továbbá a konstantinápolyi nagykövetségi pa­
lota elfogadási helyiségeinek butorzására, az 
egyptömi konzuláris hivatalok állami ellátásban 
részesülő hivatalnokainak és szolgák lakáspót­
lékaira és végre a keleti akadémia növendé 
keinek táp-pénzei után a folyó év utolsó ne­
gyedére fizetendő pótlékokra a f. 1883-ik év 
szolgálatának terhére megszavazandó 77,2o3 
frt. 10*4 krajezárnyi póthitel iránt. — Ez elő­
terjesztés főbb vonásaiban a következő :

Az orosz c ászár ő Felsége ünnepélyes 
megkoronázásában és az ez alkalommal ren 
dezett ünnepélyességekben való részvétel ve 
gett a szentpétervári cs. és kir. nagykövet 
Moszkvába küldetett, a hová a nagykövetsé. i 
személyzet által kisérve ment.

A nagykövet személye mellé, mint ilyen 
kor szokás, több urak diszkiséretül rendeltet­
tek, a kik közvetlen innen utaztak Moszkvába, 
a hol elhelyezésükről és ellátásukról gondos­
kodni a nagykövet feladata volt.

Az ezen rendkívüli kiküldetés által oko­
zott költségek főkép a következő pontokban 
foglalhatók össze: palota bére, melyben a nagy­
követ a melléje rendelt személyzettel elhelye­
zendő volt; az udvari kocsik és lovak szállí­
tása ; a kocsi és szíjgyártó számlája; az ud­
vari istálló-személyzet utazása Bécsböl Moszk­
vába; edények és bérruhák beszerzése; az 
összes személyzet ellátása ; különböző utazási 
számlák.

Ezen költségekre a közösügyi bizottság 
megelőző ülésszakában hitelt kérni még nem 
lehetett, mivel akkor még ez ünnepélyességek 
ideje megszabva nem volt. Ennélfogva a közös 
külügyminisztérium ez alkalommal kéri a meg­
felelő póthitel engedélyezését.

Miután ő Felségének nagykövete arra 
törekedett volt, hogy állásának csorbítása nél­
kül a szoros szükségnek mértékét meg ne ha­
ladja, ezen költségek 59.403 frt. 10*4 krra 
szorítkoznak.

Ezen költségek egyelőre a közös pénz­
ügyminiszter által adott előlegből fedeztettek.

A konstantinápolyi nagykövetség részére 
több elfogadási helyiség bebutorzására, uj füg­
gönyök, tükrök, szőnyegek stb. beszerzésére 
8000 frtnyi összeg szükségeltetett, mely az 
1883-ra engedélyezett alapból fedezhető nem 
volt

A nagykövetségi palota utoljára báró 
Bruck idején rendeztetett be.

A dolog természetében van, hogy a bú­
torok nagyobb része, de különösen a díszítésül 
szolgáló tárgyak, mint szőnyegek, függönyök 
stb. azóta teljesen eihasználtattak, sőt részben 
végkép kimustrálandók voltak, úgy hogy epen 
az elfogadási helyiségek némelyike már oly 
kopár és szűkölködő benyomást tett, mely sür­
gős pótlást követelt.

Tel-intettel ezen körülményekre, nem 
volt tovább halasztható a butorfelszelés meg­
újítása, a mire az említett összeg a folyó 
1883 ik évre póthitelkép kéretik.

A konzuláris szolgálat részére sztiksé- 
vált póthitelt az Egyiptomban végbement ese­
ményekkel indokolja a minisztérium s végül 
következő határozati javaslatot terjeszt elő:

„A közös külügyminisztériumnak a keleti 
akadémia növendékei eddigi táp-pénzeire a 
folyó év utolsó negyedében fizetendő pótlékok 
fedezésére, továbbá a moszkvai koronázási 
ünnepélyek alatt felmerült költségekre és a 
konstantinápolyi nagykövetségi palota több el­
fogadási helyiségeinek felszerelésére, végre 
pedig az Egyiptomban működő cs. és kir. kon­
zulátusok hivatalnoki és szolga-személyzetének 
járó lakbér-pőtlekra a folyó 1883. évre össze­
sen 77.203 frt. 10'/a krnyi póthitel engedélyez­
tetik, melyből 2100 írt. az 1 cimre, G7.403 frt. 
10 V kr a 2. czimre, és 7700 frt a 3. czimre 
esik.“ ____ _ ___

— A közös hadügyminisztérium a szabad
versenyre fentartott tárgyakra vonatkozó pályá­
zati felhívását beküldte az országos iparegye­
sület száiütásügyi (bizottságának, hogy azt az 
érdekelt iparosokkal közölje. A pályázat kü­
lönféle pokróczok, halinábál készült fegyencz 
öltözetek, prémek, csákók és sapkák, paszo­
mány-munkák, rézgombok, nyakravalók, kez- 
tyük, sarkantyúk, kengyelvasak és uyeregrész- 
letek, ásók, kapák, lapátok, evőeszközök, hang­
szerrészek, dobok, kötélnemüek, vedrek stb. 
stb. szállítására vonatkoznak. A pályázati ha­
táridő november hó 30-án jár le.

Mi az igazság?
— Lévé! helyből. —

T. szerkesztő ur I
Régen olvastam a helybeli lapokból, hogy 

az itteni adóhivatal tárnoka, nyugdijaztatni 
kéri magát. Az illető nem ismeretlen városunk­
ban, igy tudja mindenki, hogy ép, erős és 
munkabíró ki férfikorának legszebb idejében 
van. De ki tudja, hogy a nyugalmazott férfiú, 
csakugyan oly jelentékeny szembajban szenved, 
a mely nem engedi őt tovább is szolgálni az 
államot, nem akarva ennek és magának a testi 
hiba következtében károkat okozni.

A beadott nyugahuazási kérvény meglepő 
gyorsasággal idéztetett el, oly gyakran, hogy 
méltán tűnt fel azon ténynyel szemközt, misze­
rint Kraczeg pénzügyi tanácsos hason kérvé­
nye, mely előbb lett beadva, ma sem nyert 
elintézést, sőt pótlás végett le lett ide küldve.

Minő nagy volt meglepetésünk, midőn azt 
a hirt olvastuk, hogy az adótárnok, ki egy 
héttel ezelőtt nyugdíjazva lett 820 forinttal, 
egy helybeli jó hírnevű bankhoz — pénztár­
nokká lett megválasztva!

Nagy feltűnést keltett e hir mindenfelé, 
nem azért épen mert egy 820 forint nyugdíj­
jal ellátott egyén 900 ftos hivatalt kapott, ha­
nem azért, mert ismét oly alkalmazásba lé 
pett, mint a minőből egészségi okok alapján 
akart szabadulni. Hiszen ha a pénztárnok nem 
végezheti szembaja miatt egyik helyen a keve­
sebb teendőt, miként fog megfelelni annak egy 
másikon, hol súlyosabb terhek fognak — kü­
lönben munkabíró — vállaira nehezedni ? A 
pénzintézetnél is folyton bankjegyekkel, okmá­
nyokkal kell foglalkoznia s igy szembaja ott 
is károkat okozhat vagy a derék, jó hírnevű 
pénzintézetnek, vagy pedig saját magának, a 
mi meg a vagyonos embernek sem jó. Ha pe­
dig vállalkozik e pénztárnoki teendőkre, miért 
hagyta el az államot ?

Megvallom, nehezen esik más hivatalnok­
nak ilyet tudni, mert hiszen épen mi küzdünk 
az életterhével s csak örülünk ha egyik-másik 
társnak a sorsán javulást látunk, de ez eset­
ben még is meg kell kérdezni: mi az igazság ? 
Igazság-e, hogy egy adótárnok nyugdijaztatja 
magát szombaj miatt s rá egy hétre kieszközli 
megválasztását egy másik pénztárhoz?

E sorok Írója, megkívánja még jegyezni, 
hogy ama pénzintézet igazgatóságának eljárá­
sát nem kifogásolja, mert hiszen ez nem tud­
hatta, hogy szembeteget választott.

— L—m—.



debreczen.

Verhovay Gyula,
_(r. e.) A „Függetlenség“ tegnapi számá­

ban Verhovay Gyula urat, a sajtó folytonos ki 
fakadásai arra indították, hogy hosszabban 
fejtegessse saját ügyét, a mely kénytelen fel­
szólalásának egy része igy hangzik:

„Soha, mióta a világ áll, mióta jogérzet 
isteni és emberi elvei termékenyítik meg az 
agyakat, nem történt még, hogy a vizsgálat 
adatai nélkül, csak azért, mert a kit sorsa a 
vizsgálatba sodort, vérem, öcsém véreben, ne 
vében engem is áldozatul szemleljenek. Nem 
az ő neve, hanem az eny lm kell nekik ; nem 
av ő vére, ap enyim kell nekik.

És én itt állok, most elősször az életben 
egyelőre tehetetlenül és védtelenül a meghur- 
czoltatás, szidalmak, becsmérlések és rágalma­
zások ama özönében, mely a mesterséges in 
dulatok kifejezéseivel akar elseperni a térről 
a hol arra se tartottom méltóknak őket, a 
vállalatoknak, bankoknak, pénzembereknek, bér­
adóinknak lekötött páráit a sajtónak, hogy 
saruimat hozzájuk dörgöljem.

Tehetetlenül és védtelenül állok, mert az 
isteni és természeti törvények jogán, öcsémet 
elítélni, mig rendes bírája nem mond iteletet, 
nincs jogom. Törvény és igazság egyaránt 
megkövetelnék minden tisztességes, minden be 
csületes embertől, akármik ellensége is sze­
mélyemnek. elveimnek és küzdelmeimnek, hogy 
a mit a rablógyilkos is igényelhet, azt nevem 
niiatt véremtől se Jvonják meg. Követelhetem 
én is. hogy ok, alap, adat. bizonyíték, ered 
mény nélkül, ne Ítéljenek. De ezt én beesnie 
tes és igazságérzö emberektől követelhetem 
nem azoktól, a kiknek becsületéről és igazsá 
érzetről fogalmuk sincs. Már pedig azoknak 
semmiféle erkölcsi, jogi és társadalmi kódex 
szerint nincs a becsületről fogalmuk, a kik 
koholmányok, rágalmak, pletykák alapján ke 
szék a verdikttel.

Lapom kijelentette, hogy a rendes biró 
működésének megkezdése után nyugodtan vár­
juk a vizsgálat eredményét.“

A mit e sorokban feltűnőn nyomattunk 
ezen nehány szóban van valami igaz, valami 
megható.

Kétségtelenül igaz van abban, hogy „a 
vizsgálat adatai“ nincsenek, törvény 
szerint azonban még nem is lehetnek a nyil­
vánosság előtt.

Igaz az is, hogy Verhovay Gyula sok­
szor áldozta életét is oly ügyekért, a melyeket 
vagy mindnyájan szenteknek ösmeréuk, s igy 
kissé a mi ügyünk is voltak, vagy a melyek 
ellen mi oly bátran, oly rettenthetlenül 
sikra szállani (mért ne vallanók be V) nem 
mertünk. Igaz továbbá, hogy Verhovay Gyu­
lának, ki azzal kezdte pályáját, hogy a Tiszá­
val elvtagadás ösvényére íépő|Csernátonit el­
hagyta és ekkor kereset nélkül maradt s a 
kínálkozó szebb állást vetette meg. Az sem ta­
gadható, hogy a hallgatásból nem 
egyszer sokkal nagyobb hasznot meríthetett 
volna, mint a most kérdésben forgó 3—4000 
forint, ezen részint általa már is sajátjá­
ból pótolt részint a Wiickens kiadó csőd­
tömegéhez hatóságilag biztosított össszegből. 
Vegyük csak a kisbirtokosok földhitel intézeté 
nek ügyét, vagy a t.-eszlári ügyet, a melyről 
épen afiloszemita lapok ada­
tai következtében látjuk most már, 
hogy abból gazdaggá nem lett, sőt e miatt 
még a lapját kiállító nyomda is károsult. A 
zsidó kérdésben tehát, jó vagy rossz (most 
ne kutassuk minőiddé meggyőződése vezérlétté.

Ez tehát világos, ez kétségbevouhat 
lan tény.

És már most. a kinek szivéből oly 
érzelmek s oly művészien nyilatkozó érzelmek 
fakadtak, a minőket p. o. a kassai 
t o a s z t r ó 1 szóló s annyi más, szebbnél- 
szebb czikkében találtunk, arról most elhigy- 
jük, hogy szivében a sikkasztáshoz 
kellő rossz érzések laknak ?

„Független-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
El nem küldött levél.

Asszonyom !
Szép verőfényes őszi nap van . . . Épen 

olyan mint az volt ma egy éve ! Akkor is úgy 
ragyogott a késő Őszi sugár, olyan átlátszó 
tiszta kék volt az ég, mely aláborult a végte­
len alföldi rónára, mint ma. Egy ev, milyen 
végtelen ho szu, hosszú idő, kétszeresen hósz- 
szu annak a ki boldogtalan.

Leülök Íróasztalom elé és kezembe haj­
tom fejemet.

Az udvaron bus szellő lengeti az abla­
komra hajló vén ákácz hervadó lombjait s 
nesztelenül, halkan hullanak le egymás után a 
levelek.

Előttem van a maga arczképe és úgy 
elnézem azokat a tinóm, szabályos vonásokat, 
azt a rózsa ajkat, azt a két ábrándos és mé­
gis oly tűzteii kék zemet ! Épen ma múlt 
egy éve, hogy utolszor láttam Önt; egy éve, 
és mégis mintha csak tegnap történt volna, 
úgy előttem van az az óra még.

Ott járkáltunk együtt a ***-i pályaudvar 
perronján, maga mosolygott akkor is és bizta­
tott a közeli viszontlátás reményével — én 
komoran, szótlanul sütöttem le tekintetemet a 
földre, kalapomat mélyen szememre húztam s 
igyekeztem elfojtani előre törő könnyeimet... 
En már tudtam, sejtettem akkor, hogv nem 
találkozunk többé soha, hogy az a viszont­
látás csak a csillagokon túl lesz ! Csenget­
tek, a mozdony íütytyentett és elváltunk.

Még egyszer, utoljára nyomtam rá lán­

És azt is elhihetjük mert látjuk, hogy 
Verhovay Gyula felett nem úgy ítélnek, mint 
más, nem ily kitett állású egyének felett. Igaza 
van abban is, hogy nekik tulajdonképen nem 
öccse kell, de ő maga. Látjuk ezt a fővárosi és 
külföldi (!) filoszemita sajtó hazugságaiból; 
oly egyhangúlag hazudtak, miszerint 
(az igaz, hogy elősször és utólszor életünkben) 
csaknem hittünk nekik. De mily hazugsá­
gok lehetnek azok, a melyeket még e sajtó is 
kénytelen egymásután vissza vonni! Ez a sajtó 
most már Verhovay Lajost menteni kezdi, 
csakhogy a Verhovay Gyula nyakára kerít­
hessék a hurkot.

E szerencsétlen s nyilván rossz útra tért 
fivérben már is egy keresztény Scharf Móri- 
ezot látszanak szerezni, midőn azt írják, hogy 
Verhovay Lajos tulajdonképen jó lelkű, mun­
kás és kifogástalan gyerek volt s csak is — 
úgymond — utolsó időben kezdett a 
rendetlen életre rákapni. És nem gondolják 
meg, hogy épen ezáltal szolgáltatnak egy mentő 
érvet Verhovaynak, azt t. i. hogy hiszen ily 
jóravaló fivérben csak annál inkább bizhatott, 
csak annál inkább bízhatta reá a 
ség“-hez begyült pénzeket.

Hát a kir. főügyész ur hogy viselkedik 
ezúttal? Egy időben ő méltóságának nem tet­
szett épen a debreczeni kir. törvényszék azon 
eljárása, hogy a még emlékünkben élő Reisz 
Dávidot vizsgálati fogságban tartotta. A Ver­
hovay ügyben e főhivatalnok kissé már túl 
teszi magát ezen a törvényhez való aggatag 
ragaszkodáson, mert a mig Reisz Dávid iránt 
gyöngéden érezetet — Verhovayt és szeren­
csétlen öccsét polyp-öleléssel rántaná a romlás 
örvényébe. De hát Kozma Sándor ur elvégre 
is jól teszi, hogy nem cselekszik úgy, a mint 
az ő rendeletére cselekedett Nyíregyházán — 
Szeyíiert kir. ügyészi helyettes és vádol, mert 
a följelentés következtében vádolnia kell. De 
hol vannak azon sokak, a kik az elhagyott 
ember mellett egy-két jó szót kellene hogy 
szólanának ? a kiket Verhovay éveken át táp 
Iáit, fizetett? a kikben bízott? a kiket saját 
becsületével fedezett? a kikért jobbakat és 
hasznosabbakat mellőzött? a kik — talán az 
első benyomás hevében — még mélyebbre ta- 
tiszitották a kétségbeesettet? de a "kik általa 
lettek parlamenti tagok, szerkesztők és hires 
emberek ? hol vannak ők, a kiknek mentő 
szava nem okozhatna visszatetszést még a be­
igazolt vád esetében sem?

Nincsenek ; ez a világ rendje.
Igaza van (miért ne adnánk néki igazat?) 

igaza vau továbbá Verhovaynak abban," hogy 
„öccsét ő n e|m Ítélheti el, a mi g"a 
rendes bírája nem ítélt“ És azt 
hisszük, hogy öccse iránti kímélet az oka 
annak, hogy legfőbb mentségeit nem mondja 

Mert hiszen ki vonhatná kétségbe, hogy 
nem a biró előtt bevallott tény az, hogy Ver­
hovay Lajos sok pénzt költött el rósz hirü 
helyeken. Vagy nem tény az, hogy Verhovay 
Lajosnak nem lehetett és nem is 
volt olyan fizetése, a melyből ő ily költeke­
zést gyakorolhatott volna s nem tény már,' 
olvassuk bármely lapból, — hogy ő — saját 
bevallása szerint is — idegenpénzt 
költöttel? Ha már most föltettük, mi­
szerint Verhovay Gyula maga is költött az 
idegen pénzekből, azt az absurdumot még 
sem tehetjük fel, hogy — a dologról tudva — 
eltűrte volna, hogy ezeu idegen 
pénzt m á s i s költse? Mivel pedig 
más csakugyan költötte, világos, miszerint 
ő n e m költötte.

Ármányról, ellene szőtt complottról is 
beszél Verhovay Gyula, de a mi ezt illeti, 
ahhoz nem nagy cselszövény ke lett, hogy rajta 
üssenek olyankor, a mikor körűié csakugyan 
történt sikkasztás és a mikor az ö őrkö­
dése, lelkiismeretes é s k ö t e 1 e s 
utána nézése mellett ily sik­
kasztások csakugyan nem fo 
foghattak volna fenn. Az is igaz, hogy a

kir. főügyész lázas sietsége s az általa kitö­
rült s Pokorny Jenő ur által mégis kinyoma­
tott 8% es vallomás . . . csakugyan . . 
mellette szólanak és igen, igen gyanús dolgok­
nak látszanak.

Azonban „temetni jöttem Cae­
sart, nem dicsérni“, mondhatjuk Sha­
kespeare „Julius Caesar“-jából, Antoniussal; mi 
a kik kérlelhetlen szigorral ítéltük el ezen a 
magyar sajtó hitelén csorbát ejtett botrányt, 
— mondhatjuk a nélkül, hogy mint Antonius a 
Verhovay Gyulát feladott, eláztatott és levert 
Brutusok eílen ingerelnénk bárkit is. Nem, 
nem mentjük őt, mert hibázott és hun 
hödnie kell. De tegyük meg a mit kíván 
és — úgymond — követel, ne Ítéljünk 
„alap, adat, ok, bizonyíték és 
eredmény nélkül“ És csakugyan nem 
a sajtó, hanem a hatóságok feladata a bűn 
nyomozás és törvényes Ítélet kimondása. Szó­
laljon fel a sajtó az ellen, hogy akadt egy 
magyar lap, a melynél könyöradományok el­
sikkadtak, de a mig nem biztos az, hogy k i k 
és hányán sikkasztottak, a mig nem derült 
ki. hogy a gondatlanságon kivül van-e 
más része a dologban Verhovay Gyulának is : 
addig ne kenjünk reá többet, mint a mennyit 
biztosan állíthatunk. Mert hát azon a vizsgá­
lat befejeztéig épen nem lehetetlen 
esetben, hogy Verhovay Gyula kitisztázza 
magát s mint annyi sokszor, legalább becsüle­
tének épségével kerül ki e veszedelemből is : 
mit fog akkor mondani, hogy fog az eltiprott- 
nak elégtételt nyújtani a most oly maga biztá- 
ban Ítélő tisztességes sajtó ? Csak nem 
rég történt, hogy az Athenaeum kiadóhivatalá­
ban két egyént csuktak be, mert a r. társula­
tot meglopták. S ha ezek véletlenül könyöi 
adományokat sikkasztottak volna és az Athe­
naeum nem lenne oly gazdag és szilárd r. tár­
sulat, hogy az ily hiányt rögtön fedezheti: va­
jon kinek jutott volna eszébe ezért elitelui, 
gyanúsítani sőt öngyilkosságot taná­
csolni az Athenäum igazgatóságának, szerkesz­
tőinek ? Mily nevetséges és képzelhetlen lett 
volna ez! Ne mérjünk hát kétféleképen, mert 
a „Függetlenség“ ügye is lehetne nem 
egyéb, mint a kiadóhivatalban a laptulajdonos 
és f. szerkesztő kárára elkövetett sikkasztás. 
És ha Verhovay Gyula — tegyük fel — 
a legtöbben : a közvetlen részesség dolgában 
tisztázta magát, nem juthatna eszébe a 
nyilvánosság előtt működő, kényes ügyeket és 
sok darázsfészket felbolygató más embereknek, 
hogy ,, m a nekem...hol nap neked?“

goló ajkamat finom, fehér kezére, még egyszer 
éreztem annak gyöngéd szorítását kezemen.

„A viszontlátásra!“ Ez volt az 
utolsó szó a mit hallhattam, a többit már el­
nyelte a kalauzok kiabálása, az induló kere­
kek dübörgése. . . .

Soká — soká néztem ki még a tova ro­
hanó vonatból oda; ültem a vagon ablakához 
s egészen kihajtottam rajta a fejemet.

Maga ott állt még mindig a perronon, és 
lobogtatta utánnam könnyű battist kendőcské- 
jét, — az alkonyuló nap sugarai minden fé­
nyüket rászórták és egész lángözönnel vonták 
be deli, karcsú alakját — egyszerre csak alá­
bukott a nap az égről s homály borult min­
denre ... és e sugárban nemcsak a nap áldo­
zott le akkor, de az én életemnek is bealko­
nyult mindörökre.

Többé nem láttam Out viszont ! Ma egy 
éve annak a napnak épen....

Egy hosszú éve a keservnek, a bánatnak ; 
szivem valódi Golgotha útja volt ez év, mely 
fokonként jutott el arra a bizonyos magaslatra, 
a hol összeroskadt a kinok keresztje alatt

Nem jajgattam tele füleit erre asszonyom ? 
Némán, pauasztalan tűrtem a szenvedést, és 
senki, legkevésbé ön sejthette azt, hogy mi 
megy végbe addig abban a nyomorult, sze­
gény szívben, mig ajkam mosolygott, szórta az 
élezeket s bohóskodott.

Mint a nyugtot nem lelő Ahasverus bo 
lyongtam országokról, országokra keresve a 
gyógyulást annak a vérző sebnek, keresve 
zajba, élvbe, mámorba és csöndben egyaránt 
és nem lelve az sehol!

A zaj ideges é tett, az élvek, a mámor 
undort okoztak csupán, mig a csöndben, örökké

Ferencz tanártól, 
s ott leleplezés 
zengése mellett,

Helyi hírek.
* A Petőfi szobor leleplezési ünnepélye f. 

hó 31-én d. e. 10 órakor fog megtartatni a 
kollégium dísztermében és főlépcsőházában a 
következő renddel: 1. „Hymnusz“ Köleseitől, 
énekli a főiskolai énekkar. 2. Beszéd Balogh

3. Kivonulás a lépcsőházba 
Talpra magyar hi a haza“ 
énekli a főiskolai énekkar. 

4. A szobor megkoszorúzása a főiskolai ifjú­
ság önképző-egyesületei által. 5. „Tied vagyok 
tied hazám“ nemzeti dal, énekli a főiskolai 
énekkar. Az ünnepélyre az adakozók, testü­
letek és hatóságok külön meghívók által fog­
nak meghivatni.

* A járványügyi bizottság gyűlésén dr. 
Tegze tiszti főorvos jelenté, hogy október hó 
7-ikétől 14-ig vörheny beteg lett 15 fiú és 6 
leány, összesen 21 gyermek; a megelőző hé­
ten betegülési eset négygyei volt kevesebb. 
Halálozás előfordult kétszer, áldozat lett 1 
fiú és egy leány. Az október hó 14-től 21-ig 
terjedő idő alatt beteg lett 17 fiú és 14 leány, 
összesen 31, igy tízzel löbb, mint az előző 
héten. Elhalt pedig 2 fiú és 4 leány, összesen 
6 gyermek, igy négygyei több, mint az előző

kísérő árnyával tépelődve, az őrület kör­
nyezett !

A dalmát tengerpart suttogó olajfái egy 
rég elmúlt, szétfoszlott álomról — szerelméről 
zsongtak nekem a világos, tavaszi éjszakákon, 
az Adria hullámos mélyéből mintha feledhetlek 
édes hangja csendült volna föl hozzám — a 
genfi tó kék vizében lapis lazuli szivü szemeit 
láttam pajkosan tekinteni rám s az örök hóval 
fedett Jura kihűlt, megfagyott érzelmeit jut 
tatá eszembe ...

Ö nem volt ez egy évnek oly napja, órája 
pillanatja melyben ne gondoltam "volna Önre 
orokos vérző bánattal, örökös mély gyásszal’ 
nem mehettem olyan helyre a hol ne Ön né 
folytonosan Ou lett volna előttem. ‘ * "

A báltermek zűrös zajában néha úgy 
tetszett imntha a keringők dallama gyászdalíá
Ifi1 m í18;, miI]t,fl£i a lob°gó csillárok helyén 
gyászfáklyák gyuladtak volna ki s a báli nép­
ség undok temetői vázakká változva át - 
mintha a haláltánczot járta volna előttem 1

Ha szép szemek csábitó mosolylyal tekin-
i áfn f,rczomba’ ha ajkamra forró ajk tapadt 
s átöleltem valakit, egyszerre mintha mérge­
zett tőr járta volna át valómat, összeborzad- 
tam ajkam jéggé fagyott s karom zsibbadtan, 
tehetetlenül hullt alá ...

Senkit-seukit nem tudtam én azóta sze­
retni s úgy bántott, úgy fájt még azt is látni 
ha mások vonzódtak hozzám ! Mit ér nekem 
a föld minden asszonyának szerelme már, ha 
Ou nem tud többé szeretni !

Szép, viruló kert volt az én szivem asz- 
szonyom.

Ön letarolta, összegázolta annak minden 
ékességét és n-m teremt az isten sem olyan

, héten. Ez adatok szerint a járvány ellen még 
i mindig szükséges a kellő óvintézkedések meg­

tétele.
* A kertészeti egylet itteni kert telepé­

ről a gyümölcs és díszfa csemete ez évi őszi 
eladása folyó hó 29-én hétfőn kezdetik 
meg. Egyleti igazgató Wiudt Frigyes ur a 
czeglédutczai egyleti csarnokban minden nap 
délelőtti 10 órától 12 óráig a megrendelése­
ket elfogadja és utalványozza

* Mikor a szív nagyon szeret Megint 
szerelmi bus történet az, a mit meg kell Ír­
nunk; ezer szerencse, hogy tragédia nem lett. 
Egy fiatal szép leány, H. I. szállt tegnap be 
a „Bika“ szálloda egyik szobájába, s ott 
az esti órákban egy forgópisztolylyal ki akarta 
migát végezni. A fegyver elsült, de a golyó 
a gyönge kéztől rosszul irányozva, czélt té­
vesztett s a falba fúródott, nem abba a 
szívbe, a melyben valami nagyon fájt. Az eset­
ről értesített rendőrség a fiatal hölgyet gon­
doskodása alá vette s az éjt a rendőrségi 
éjiületben tölteté vele. Mint tanuk beszélik, 
egy katonatiszt arczképét gyakran nézegette 
s köméivel borította azt A* ma hajnali 
vonattal szüleihez vi-sza lett szállítva. Ilyenek 
történnek, mikor a szív nagyon szeret.

* Őszinte köszönet. Krecsáuyi Ignácz 
helybeli színigazgató ur, az iparoskör részére 
szinházi-jegy árkedvezményt nyújtott, melyért 
midőn őszinte köszönetünket nyilvánítjuk, egy­
szersmind ajánljuk e körülményt az iparos kör 
tagjai becses figyelmébe. — Kedvezményezett 
pénztári-jegy utalványok kaphatók Mayer Fe- 
rencz pénztáritok urnái, „Bika“ szálloda alatti 
kereskedésében. Debreczen, 1883. október hó 
24-én. — Az iparoskor elnöksége.

* Az orvos-gyógyszerész egyesület e hó 
27-én, szombaton délután 3 órakor tartja gyű­
lését a városház nagy tanácstermében.

* Az iparos ifjúsági egylet közelebb tar­
tott választmányi ülésében, Vadon Sándor 
ügyvéd mint nevezett egylet volt titkára s 
most ijiarosköri titkár, az iparos ifjúsági ön­
képző és betegsegélyző egylet története meg­
írásával bízatott meg, mely munka annak ide­
jén kinyomatni s az 1884. évi júliusi, az egy­
let 10 éves fennállása emlékére rendezendő 
ünnepélyen, az egylet javára elárusittatni fog.

* Gyűlések. A városházánál e hó 26-án, 
délután 3 órakor az igazoló választmány, 
29-ikén délután pedig a járványügyi 
bizottság tart ülést.

* Az iparos kör művelődési szakosztálya 
tegnap tartotta első alakulási gyűlését. A 
szakosztály elnökévé nagytiszt. K. Tóth Ivál 
mán ur, alelnökévé N a gy Ferencz és jegyző­
jévé dr. Szántó Sámuel választattak meg. 
Ezen szakosztály tagjai a fentieken kivül :
S i m o n ff y Imre polgármester és kir. tan.- 
dr. Király Ferencz, Domokos Kálmán,
F a z e k a s Sándor, B e k e Mihály, F á- 
b i á n Lajos Mór, S e s z t i n a Lajos, Szé­
pé s s y Gusztáv, dr. 0 z o r i István, dr. 
Nagy Gábor, S e r 1 y Ede, S t i e b e r 
János, R á c z György, Antalovics Gyula, 
G r ü II w a 1 d József, K a r c z a g Vilmos, 
Péter Gábor. Az iparos kör nagyérdekü 
mozzanatáról tegnapi számunk „Debreczen 
szellemi élete“ (II.) ez. czikkében emlékeztünk 
meg s örvendünk a sokat ígérő kezdetnek.

A mennyiben a szakosztály nyilvános felol­
vasásokkal volna összekötve, részünkről ajánlko­
zunk egy „A munkása költészet- 
b e nu czimü felolvasás tartására. S z erk ) — 
Az iparos kör bálbizottsága teg­
napi ülésében elhatározta, hogy az 1884. évi 
január hó 19 éti szombaton az iparoskor javá­
ra, az „Arany Bika“ szállodában tánczvigalmat

kikeletet többé, a mely ott még csak egy el­
késett, hullatag virágot is fakasztana! Tudom, 
hogy Ön réges-régen elfelejteti, hogy tál ni 
eszébe se jut többé, hogy volt egyszer egy 
„bolondos, hóbortos gyerek“, aki 
a világon mindennél jobban szerette Önt, óh 
mert hiszen én életjelt sem adtam magamról; 
mikor eldobott, mim elkényeztetett, rossz gyer­
mekek elszokták dobni játékszereiket, éu szót­
lanul, elrejtve mélyen égető keservemet, nyu­
godtam belé a megmásithatatlanba, nem jaj­
gattam, nem sírtam, nem átkozódtam Ön előtt; 
elmentem olyan messzire, hogy híremet sem 
hallhatta, ösmeretlen, civilisálatlan népek közé, 
a hol senki sem tudta bánatomat, a hol senki 
sem ösmerte magát, s mikor visszajöttem is, 
jártam mindenfelé, csak azon a tájon nem, a 
hol maga élt.

Nem akartam magának még csak egy 
rossz órát se szerezni láthatásom által, pedig 
óh be sokszor, be igen sokszor megragadt a 
vágy csak egy perezre, csak egy elvillanó pil­
lanatra látni Ont, csak annyi időre, a mennyi 
alatt az ütér egygyet dobbanhat.

Nem szólni, nem beszélni Önnel, — óh 
ennyi boldogságot én már remélni sem mer­
tem — csak látni; látni még egyszer azokat 
a csodásán szép kék szemeket, azt az Isten­
női arezot, aztadélczeg, sugár termetet, olyan 
örömest, olyan nagyon örömest meghaltam 
volna azután .... és elmehettem volna ! Hi­
szen nem tiltotta senki . . . semmi

Elmehettem volna oda épen úgy mint a 
zaj >s, lármás birodalmi székvárosba, épen úgy 
mint elmentem Helvétia szabadságot iehelfő 
ege alá, óh sokkal, sokkal könnyebben még ;
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rendez, mit is jó eleve ajánlunk a t. ez. kö­
zönség becses figyelmébe.

* Színtársulatunknál az igazgató, már 
megkezdte a jövő évre való szerződtetéseket. 
Több elsőrendű tagot szólított fel már az 
ajánlatok benyújtására, kik közzül egynéhány 
(Kiss Mihály, Nyilasi stb.) alá is irta a szer­
ződést, de némelyek adó! teszik függővé elha­
tározásaikat, hogy a szil.igazgató hova fog 
menni a jövő évben? Ez — értesülésünk sze­
rint -- attól függ, megkapja e Evva ur a 
népszínházát, vagy nem? Ez utóbbi esetben 
Evva ur kapná a várszínházát és a budai 
színkört, mig Ivrecsáiiyi urat, mint a népszín­
ház elnyerésére kilátással bíró Blaha Luiza 
asszony leendő művezetőjét emlegetik. 
(Nekünk azonban nagy okunk 
van hinni, hogy Evva urat ö s z- 
szeköttetései a népszínház el 
nyerésében biztos játékra ké­
pe s i t i k s a Blaha asszony vál­
lalkozási tervét nem annyira 
komoly szándéknál, minta nép- 
szin házzal s közvetve Evva úr­
ral való, mindig bonyodalmak 
által megelőzött szerződését 
illető húzásnak tekintjük Szerk.)

* Vétkes bukás. I’riegl és Thill keres­
kedők mintegy három év előtt füszerüzletet 
nyitottak hatvan-utezán. Daczára, hogy csak 
4 ezerfrt. — kölcsönkért — péuzök volt, üz­
letükét széles alapra fektették, nemcsak, hanem 
mellé még két fiók-üzletet nyitottak. Két év 
alatt adósságuk 22 ezer forintra növekedett, 
s ezzel az összeggel megbuktak. A kir. tör­
vényszék gondotlan kezelés vét­
ségét állapította meg s vádlottakat 8—8 
napi fogságra s a költségek megtérítésére 
Ítélte. Fellebbeztek s valószínűleg az Ítélet 
enyhébb lesz a felső bíróságoknál

* A torna-egylet t alapitó , rendes , 
pártoló- s miiködötagjai tisztelettel felkéret­
nek, hogy a már hirlapilag közölt s folyó hó 
28-án a torna-egylet termében délelőtti 10 
órakor tartandó közgyűlésen, melynek főtár­
gya a tisztnjitás és az egylet beléletét érdeklő 
ügyek feletti tanácskozás ieend. mentői na­
gyobb számmal megjelenni méltóztassanak. — 
Debreczen, októner 24. László Alajos elnök.

* A városháza kis tanácstermét nagyban 
javítgatják. A boltozata most le lett bontva s 
a régi fagerendázat helyett vassínek alkalmaz­
tatnak. Flzeknek felhúzása talán ma fog meg­
történni, a mit sok dologtalan ember kíváncsi­
an várt egész nap

* A hűtlen sáfár. B. M. helybeli termény-
kereskedő IV e i s z Sámuel szenzált kiküldte 
vidékre gab; anemüt vásárolni. Több száz má­
zsát össze is vásárolt, be is számolt urának 
rendesen, az utolsó kétszáz m mázsányi ter­
ményből azonban 13 ezer kilót eltulajdonított, 
eladott. A sikkasztás felfedezésekor azt mondta 
B M.-nek, hogy a 130 mázsányi mennyiség 
rostálás által enyészett el ; a tárgyalás 
folyamán pedig azt állítja, hogy ó társ, mint­
egy harmados volt B. M.-mel s a hiányzó bú­
zát ezen a néven tartá meg magáénak. A kir. 
törvényszék W e i s z Sámuelt sikkasztás vét­
ségében bűnösnek találta s 9 havi fogságra 
Ítélte. IV e i s z azon kérdésre, megnyugszik-e 
az keletben, azt feleié, hogy „fellebbez a ki­
rályig'4.

* Nyugdíjazás és kinevezés. K r a c z e g
János helybeli pénzügyi tanácsos, a mint ér­
tesültünk, megnyerte ; yngdijaztatását és he­
lyére P r o c h a s c h a Ernő budai illeték­
kiszabási hivatali főnök lett kinevezve.

* A gróf Degenfeld örökösök, ma este 
gyűlést tartanak T e g 1 á s o n, a hova a csa­
bai több tagja és képviselője ma elutazik. Úgy

] értesültünk, hogy gr. Dégenfeld végintézkedése 
f szerint a városunkban levő ké háza közzül az 
i egyik, hol a kir. törvényszék van a T i s z a 

Kálmáné, a másik pedig, a hol a járásbíróság 
és a Gerébi bolt van, a Podmaniczky Géza 
báróé lesz.

* Brutalitásról beszél az egész város, 
melyet egy különben a műveltebb osztályhoz 
tartozó egyén engedett meg magának. A B —n- 
féle u. n. palotában lakó 0 —s ur, egy hely­
beli biztositó intézet titkára ugyanis rósz vi­
szonyban volt e lak házmesterével s a ház 
mester ellen már két ízben is vádat emelt a 
kapitányságnál. E napokban történt, hogy mi­
dőn U—s ur késő esteli órákban hazatért, a 
házmester kaput nyitván az u. n. zár-pénzt 
követelte tőle. Megjegyzendő, hogy a házmes­
ternek fizetése nincsen, csupán szállása és 
ezenkívül a zárpénzt igényelheti. Lehet, hogy 
követelését gorombán adta elő, de annyi tény, 
hogy U—s ur mellen ragadta, földhöz sújtotta 
s össze-vissza rugdosta, el annyira, hogy a 
házmester mellkasa betörött s főorvos által 
kiállított látlelet más testrészeken is életve­
szélyes sérüléseket konstatált. A szerencsétlen 
ember neje panaszt tett a rendőrségnél, hon- 
nét azonban rendes törvénykezési hatósághoz 
utasították. Megjegyzendő, hogy 0 -s ur jó­
szántából 15 fői intőt küldött a házmester csa­
ládjához, mely összeg azonban visszautasitatott.

* Az ellenőrzési szemlék a közös hadse 
regnél ma befejezve lettek s így az erről el­
maradtak, csak is a pótszemlén jelentkezhet­
nek már. Saját érdekekben jó lesz, ha nem 
feledkeznek meg a jelentkezésről.

* Tanítói értekezlet. Lapunk tegnapi szá­
mában a mint hitelesen értesülünk ma — nem 
helyesen tudatta velünk egy érdekelt fél a 
kedden délben tartott tanítói értekezlet ered 
ményét. A lap okvetlenül meg fog in­
dulni s szerkesztője lesz : Kállai István, a 
szerkesztői bizottságba ugv helyből mint vi­
dékről számosán vállalkoztak. A lap melynek 
czime : „Protestáns népiskolai 
1 a pu már deczember hó elején meg fog in­
dulni. Az első szám 4000 példányban fog meg-" 
jelenni Kutasi Imre kiadásában. Hivatalos lapja 
lesz a debreczeni tanítói testületnek, alsó Sza­
bolcs-Hajdú és debreczeni egyházmegye tanító 
testületének.

hisz alig néhány mértföld választott el egy­
mástól es Un nem tilthatta volna meg, hogy 
odamenjek, hogy végig sétáljak csak egyszer 
legalább még azokon az utczákon, melyeknek 
kövezeteit lábai érintik, hogy fel ne csókol­
jam azt a port, a melyet ruhájának uszálya 
vert . . . De én nem mentem, sót még leve­
leimmel sem untattam önt, mert én jól tud­
tam, hogy nincs unalmasabb valami, mint egy 
eldobott szerető leveleit olvasni, kivált mégha 
hozzá az olyan uniformis caligraphiával bir, 
mint én.

Hiszen ezek a kusza, össze-vissza hányt 
sorok se fognak a maga szép kezeibe kerülni 
soha, ezek sem fogják kicsalni sem könnyeit, 
sem guuy mosoly át. Az elsőnek úgy sem hin­
nék, a második meg nagyon, nagyon fájna ; 
van pedig ennek az én szegény szivemnek 
elég kínja, miért azt még készakarva is te­
tézni ....

Különben is Ö i szép, körülrajongott asz- 
szony, a ki réges-régen elfeledte azt, hogy 
van egy ember a világon, a ki az élet poros 
országutján bolyongva, szünet-szüntelen hord 
egy gyógyithatlan, sajgó sebet, melyre gyógv- 
balzsam nem terem már ide alant s mely sebet 
fog is hordani örökkön-örökké! . . . .

Ma egy éve ! . . . .
Oiyau búbánatosan zörögnek, suhognak 

küut a hervadt lombok a szélben ; a nap alko­
nyodul készül . . . Csak egyetlenegy fénycsil­
lám játszik a sötétedő szobában és elárasztja 
arczképét; épen úgy mint ma egy éve elá­
rasztotta az Ön sugár, délezeg alakját az ***1 
pályaudvar perronjáu ....

Hazánk s a külföld
— A német trónörökösről a németországi 

lapok jelentik, hogy nov. 18-ára eső születés­
napján Weinburg várban a bodeni tó mellett 
fog megtörténni Viktória herczegnőnek, a trón­
örökös pár második leányának eljegyzési ün­
nepélye az anhalti trónörökssel, Lipót Frigyes 
Ferencz Ernővel. Viktória porosz herczegnő 
1876. ápril 12 én született, s jelenleg tizen- 
nyolczadfél éves ; Lipót trónörökös pedig, a 
ki mint főhadnagy az 1-ső testőrvértes-ezred 
ben szolgál, 11 évvel idősekb, mint menyasz- 
szonya.

- - Az elesett Batthyány édes atyja em­
lékiratot ad ki, melyben ö a hírlapokban kö­
zölt ellentétes hírekkel szemben indíttatva 
érezte magát arra. hogy fia ügyét tárgyilago­
san előadja. Az emlékirat legközelebb log 
megjelenni s kellő világot vet az ügyre, mely 
már annyifelekép mondatott el. — A mint a 
tegnapi lapok késő éjjeli órákban értesülnek, 
dr. Rosenberg Gyula Kis-Czelbén a szülői ház­
nál agyonlőtte magát. — Hírlik továbbá, hogy 
b. Bornemissza, gr. Batthány sógora, párbajra 
hiv'a ki Rosenberget, a lehető legkomolyabb 
feltételek mellett. — A gyászos eset alkalmá­
ból kibocsátott gyászjelentés igy hángzik : Né- 
metujvári gróf Batthyány Zsigmond vérző 
szívvel tudatja imádva szeretett fiának : német­

újvári gróf Batthyány Istvánnak, f. évi okt. 
hó 22-én Temesvárott, élte legszebb korában, 
29 ik évében történt rögtöni halálát. Drága 
teteme 1883. okt hó 24-én fog Buziáson örök 
nyugalomra letétetni. Az engesztelő szent misét 
október hó 24-éu reggeli 11 órakor a buziási 
róm. kath. egyházban fogják tar' ani. Béke 
hamvaira !

— A temesvári párbaj. Dr. Rosenberg 
Gyula Kis-Czellről ma reggel Budapestre ér­
kezett, s megérkezését azonnal bejelentő a 
főügyészségnek, a rendőrségnek s a temesvári 
kir. ügyészségnek. Ez utóbbitól az az értesí­
tés érkezett dr. Friedmann Bernát ügy­
védhez, mint Rosenberg képviselőjéhez, hogy 
az elfogatási rendelet holnap reggelig fölfüg­
gesztetett. EgyuRal felszólittatott Rosenberg 
és ennek segédei, hogy kihallgatásuk végett 
holnap, folyó hó 25-én a temesvári kir. tör 
vényszék előtt jelenjenek meg. Dr. Rosenberg 
segédei, dr. Gélácsy és dr. Posch, mint hall­
juk, ma délelőtt megjelentek a kir. főügyész­
ségnél és kérték, hogy Budapesten hallgattas­
sanak ki, mivel az országos banknál mostaná­
ban nagy mérvben vannak elfoglalva. A segé­
dek tehát alkalmasint Budapesten fognak ki­
hallgattatni , dr. Rosenberg, dr. Friedmann 
ügyvéd kíséretében a mai esti vonattal Te­
mesvárra utazik.

— Négy és fél nap alatt Amerikába. Azt
már elérték, hogy egy hétnél kevesebb idő 
alatt Amerikába utazhattak ; jelenleg azonban 
Londonban egy hajó van készülőiéiben, mely 
az utat hat napnál rövidebb idő alatt fogja 
megtenni, sőt ha az uj terv megvalósul s az 
Anglia és Irland közti alagút annyira elké-zül, 
hogy onnan kezdve lehessen hajóval kiindulni, 
az utazók csak 4 és fél napig lesznek tenge­
ren. Ez időszeriut Wight szigetét Portsmouth- 
tal tengeralatti, körülbelől egy német mért 
löld hosszú vasúttal akarják összekötni, mi ha 
sikerül, azonnal az angol-ir alagút kiépítésé­
hez fognak.

— A tea, mint a forradalom előidézője.
Egy angol pap oly italt talált föl, melynek 
túlságos élvezete forradalomra viszi az embe­
riséget, s ez az ital a tea. A bangori dekán 
ugyanis nemrég beszédet tartott, melyben he­
vesen kelt ki a IValesban és Anglia déli ré­
szében dívó mértéktelen teaivás ellen. Szerinte 
a tea az oka azon bajok legtöbbjének, melyek 
alatt a mai generatio senyved. A tea idegessé, 
ingerlékenynyé, sorsával elégedetlenné teszi az 
embert, végre forradalomra készteti. A pálin­
kafőzők, sörfőzők, korcsmárosok, pálinkamérök 
természetesen bőrrepedésig tapsoltak a deká­
nak, mig a teakereskedők, teaivók, a mérték­
letesség! egyletek tagjai anathémát kiáltottak 
rá. A zaj oly nagy lett, hogy a dekán módosí­
tani volt kénytelen állítását.

És azok a rózsás ajkak most is úgy mo­
solyognak rám a nehez, ébenfa keretből mint 
akkor, — szinte hsllni vélem ellebbenni rólok 
azt a biztató, reménytadó szót: „A viszont­
látásra!“ — épen mint akkor!

És én tudom, hogy soha, soha se fogunk 
mi találkozni többé, épen ugv mint tudtam 
akkor és még sem tudom megtiltani szivem 
nek azt, hogy ne szeresse, hogy ne álmodjon 
róla mindig, örökké — a sirig!

Asszonyom ! Egyszer, régen, mikor együtt 
beszélgettünk egy csöndes nyári alkonyon, ott 
a kanyargó, szőke folyam füzfás partjain s a 
többek közt a halálról is volt szó, Ön kaczagva 
ígérte meg, hogy majd küld a koporsómra egy 
koszorút.

Figyelmeztetem rá most, el ne feledje 
kérem ; lássa a kinek életét olyan virágtalanná 
tette, annak legalább a halálba küldjön nehány 
virágot, én édesebben, nyugodtabhan fogok 
aludni ennek a koszorúnak a virágai alatt és 
megfogja az világítani a sir örök éjszakáját 
számomra, — magának kedves, édes, elfeled­
hetlek. bálványom pedig semmibe sem fog ke 
rülni, úgy is tele van velők akgatva szobáinak 
fala mindenfelé ! — — — — — — —

Gróf Vay Sándor.

Múzsák.
— A Franklin-társulat naptárai az 1884. 

szökő évre. a derék magyar irodalmi intézet 
által épen most küldettek be szerkesztőségünk­
nek a következő, közkedveltségben részesülő, 
csinosan kiállított és a legnagyobb gonddal 
szerkesztett 1884-ik szökő évre kiadott 
naptárak. Valamennyi a földmivelés-, ipar 
és kereskedelemügyi m. kir. minisztériumban 
összeállított legújabb adatok nyomán szerkesz­
tett országos vásárok kimutatásával van ellát 
va. Nemzeti n agy képis naptár. 
1884. évre. Szépirodalmi és ismeretterjesztő 
tartalommal, több iró közreműködésével szer­
keszti Áldor Imre. Tizenhatodik évfolyam. Az 
első magyar általános biztosító-társaság alapí­
tóinak első alakuló közgyűlése 1857 julius 15. 
nagy czimképpel (Benczúr Gyula lestménye 
után) és számos a szöveg közé nyomott kisebb 
képpel. A magyar birodalom kormányzati, köz- 
igazgatási, törvénykezési s tiszti czimtárával, 
a legújabb hivatalos adatok nyomán. Ara fűzve 
1 frt. — Protestáns u j képes nap­
tár 1884-ik évre szerkesztette Dúzs Sándor 
tanár Könyves Tóth Kálmán, Bihari Kálmán, 
Szente Jázsef, Margócsy Kálmán stb. közremű­
ködésével XXX. évfolyam, képekkel, s a pro­
testáns egyház tiszti névtárával. Ara fűzve 50 
kr. Falusi gazda naptára 1884-dik 
évre. A magyar gazdák, Kertészek, lelkészek 
és tanítók számára szerkeszti Sporzon Pál. 
Közleményekkel Hensch Árpád, Erdélyi Ká­
roly, Rom bay Dezső, Toronyi Pál, Földes Kál­
mán, Thallmayer Victor, Ebner Sándor, Jab- 
lauczy Gyula, Pókay Dezső, Rónai Sándor, 
Gömbös Elek, Vachter IL>zső stb.-tői XX. év­
folyam. Számos ábrával. Ára fűzve 80 kr. — 
Borászati naptár 1884. évre. Több 
zzakember közreműködésével szerkeszti Dr. 
Nyáry Ferencz. XI. évfolyam Tartalma: I. 
természettudományi rész II. Szöllőszeti rész. 
III. Borászati rész. IV. Kertészeti rész. V. Mu­
lattató rész. Borkorcsolyák. Sok ábrával. Ara 
fűzve 80 kr. A magyar nők házi nap­
tára 1884. évre. Szerkeszti Beniczky Irma. 
XVI. évfolyam. Számos a szöveg közé nyomott 
képpel, s a háztartáshoz szükséges naplói 
jegyzetekkel ellátva. Ára fűzve 60 kr. II o n véd- 
naptár 1884. évre. (Egyúttal katonai nap­
tár.) A magyar nép számára szerkeszti Áldor 
Imre. XVII. évfolyam. Számos képpel. Ára 
fűzve 60 kr. Lidércznaptár 1884. évre. 
Tartalmaz bűnesetek, csodálatos tünemények, 
tümlérregéket, vadász- és utikalandokat stb. a 
szövegbe nyomott képekkel. XXIII. évfolyam. 
Ára fűzve 60 kr. K o s s u t h-n a p t á r 1884. 
évre. Szerkeszti Honfi Tihamér. XIV. évfolyam 
sok képpel. Ára fűzve 40 kr. A „Népzász­
lója“ naptára az 1884-ik évre. A ma­
gyar nép számára szerkeszti Áldor Imre. XVI. 
évfolyam. Számos a szövegbe nyomott képpel. 
Ara fűzve 40 kr. Nevessünk! Mulattató 
naptár a gyönyörűséges 1884-iki esztendőre. 
Megcsinálta vala egy Astromokus. Számos il-

lusztrácziókkal. XV. évfolyam. Ára fűzve 40 
kr. A magyar nép naptára 1884. évre. 
Képes kalendárium sokféle hasznos és mulat­
tató olvasmányéval ellátva. Szerkeszti ifjabb 
Tatár Peter. XXIX. évfolyam. Képekkel. Ára 
fűzve 25 kr. U j fali naptár 1884-ik év­
re. Egy egész iv. Ára 20 kr.

— A Kisfaludy-társaság folyó évi okt. 
hó 28-án, mint Arany János halála évfordu­
lójának vasárnapján, délelőtt 10 órakor a m. 
tud akadémia dísztermében tartja harmincz- 
hatodik (rendkívüli) közgyűlését, melyet dicső- 
ült nagy költőnk emlékezetére szentel. A köz­
gyűlés tárgyai: Szász Károly másodelnök 
megnyitó beszéde ; emiékbeszéd Arany János 
felett Gyulai Páltól ; Arany János emléke­
zete, óda, L é v a y Józseftől; elnöki zárszó.

— A népszínház végrehajtó bizottsága 
kedden d. u. 4 órakor Királyi Pál lakásán 
ülést tartott s elhatározta, hogy a népszínházi 
bizottság holnapi ülésén azt fogja indítványozni, 
hogy a színház ne adassák ki feltétlenül Evva 
Lajos urnák, hanem tekintettel azokra a nagy 
érdemekre, melyeket Blaha Lujza asszony a 
népszínház körül szerzett, hirdessen a bizottság 
pályázatot.

Apró-cseprő.
XIV. Lajos franczia király értesült arról, 

bogy egy zsidó doktor ... a keresztény bitre 
tért. Erre igy szólott egy rabbinushoz : „K e d- 
vesem, beteg lehet ám az Ön hite, 
ha már az orvosok is lemondtak 
róla!“

Oh nem ! nem a császártól félek én: mert 
ez változó. Hanem az arisztokrácziótól félek, 
mert ez változatlan. B e u t h a m.

Amely művészetben nincs hiúság, az olyan 
mint az asszony, mely nem akar tetszeni. 
Unalmas mindkettő. Laube.

Az imádott . . .
Én imádott édes anyám !
Ha szived nem tiszta arany,
Ha oly jó nem lettél volna :
Nem volnék ily boldogtalan.
Fuvalomtól is megvédett 
Gyöngéd szived szeretete —
Nem kiméi meg, most az élet 
Haragos, zo rd tergetege.

Varsányi Gyula.

— Az ebdühről érdekes felfedezé­
seket tesz közzé Paul Bert, a hírneves orvos, 
volt franczia közoktatásügyi miniszter. Sze­
rinte az ebdühöt nem az állat nyála viszi a 
megharapott testbe, mint ezt eddig általáno­
san hitték, hanem az a nyák, mely a légcső 
ágazásából származik, s az állat szájmedrében 
előfordul. Ebből magyarázható, hogy miért 
nem vonja maga után a víziszony kitörését 
valamely veszett eb marása. Lehetséges, hogy 
e sebbe nyák nem, csakis nyál jut. E kettőt 
el lehet egymástól választani. Ha az előbbit 
beoltják egy ebbe, az ebdüh okvetetlentil ki­
tör rajta, mig a másik csak bőrbajokat, lobos 
bántalmakat okoz, melyekből ki lehet épülni. 
Pasteur az ilyen nyálban egy mikroorganis- 
must (vagy mint a fraueziák nevezik, „micro- 
be“-ot) fedezett föl, á mi a lobos bántalma- 
knt okozza.

TÁVIRATOK.
(A „Debreczen“ saját tudósítójától.)

Földrengés.
Konstantinápoly, okt 25. (Eved. táv.

Erk. 2 órakor.) Smyrna környékén r é- 
g i b b óta folyvás a legbor­
zasztóbb földrengések for­
dulnak elő, de ezúttal már kárt 
nem okoznak. Az előbbi földrengéskor 
Tsenne-ben 3000 ház Összedőlt, 300 
egyén megsebesült, 50 ember meghalt. 

A delegátusok fogadása.
BéCS, okt. 25. (Ered. táv. Érk. d. 

u. 2 órakor.) 0 felsége a király ma 
délben 12 órakor fogadta a magyar de- 
legáczió tagjainak tisztelgését. Az elnök 
Haynald bibornok-érsek üdvözlő be­
szédére ő felsége válaszolva, kiemelte, 
hogy a monarchia viszonya a külhatal- 
makhoz teljesen kielégítő jellegű. A mo­
narchiának legfőbb törekvése a béke s 
a kormány fokozott gondot fog fordí­
tani a jövőben is arra nézve, hogy 
az ország érdekei kifelé is megóvas- 
sanak. A póttartalékosok kiképezé- 
sére, mely a fokozott karczképes- 
ségre irányul, rendszabályok létesit- 
tetnek s ezak a rendes hadiszükséglet 
további kiegészítését képezik, Meg van 
győződve, hogy a delegátió nem fogja 
megtagadni hazafias méltánylását ezen 
elodázhatlan igényektől. Boszniában és 
Herczegovinában a nyugalom és rend 
kielégítő s ennek alapján a kormány 
reméli, sőt kilátásba helyezi, hogy ezen 
országókban a csapat-állomány és ezzel 
együtt a szükséges hitel leszállítható 
leend. Bosznia és Herczegovina külön­
ben a kiadásukat fedezheti saját bevé­
teleiből és igy a hozzájárulás az állam- 
háztartás terhére nem vétetik igénybe.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.
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A halottak estéjének

közeledtével a kedves haloffáikról megemlékező közönségnek szives figyel­
mébe ajánlom az üzletemben levő

nagy választékát 
melyek szebbnél szebb 
clö vagy mű 

virágból vannak 
keszitve.

Sirkoszorúk

Egyúttal élő 
virágbolc- 
rétáimat 

csínnal es ízléssel ki­
állítva szintén 

ajánlom.

Nagy Amália
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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TÜDŐS és VERES HURKA
pénteken és szombaton Rapliatő.

Mortadella és Malakoff. 
Töltött-sonka.
Nyelv-sajt, nyelv-szalámi. 
Disznófej-sajt.
Páczolt nyelv.

» d br. sonka ) csonttal vagy 
r, kassai sonka) a nélkül. 

Füstölt és füstöletlen kolbász.

Mindenféle virslii és füstölt hús. 
Mindenféle finom sajt.
Orosz hal és Sardinia.
Paprikás és füstölt szalonna.
Friss zsír és kotsmya.
Mindenféle füstölni valókat vállalok olcsón 

Peterfia-utcza, 963. sz. háznál.

V égül disznó ölési (akar perzselve, akár forrázva) 
szinten felvállalok '

ifj. Bánki István.
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Van szerencsém a nagyérdemű knzönségtrel tudatni, hogy a hideg idő beáVtáv.d 
nálam minden héten kétszer PÉNTEKEN és SZOMBATON friss tüdős és véres hurka 
kapható. — rovatiba:
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Felkérem a t. közönség nagybecsű figyel­
mét, hogy itteni l'vríi-^zahó-ii?.!efeiiibvii az őszi
és teli szövetek megérkeztek s 111 v^reil ll el Ősre 
szolgálatára állanak.

RÉSZ FÉRFI RUHA-RAKTÁRAMBAN
pedig a szokott kész férfi-öltözékeken kívül még 
utazó téli bundák és felöltők is, az alku nélküli 
készpénzfizetés melletti jutányos árakon kaphatók.

Alázatos szolgája

Szédítik József.

stemNr
Kyiíjlsuk a szerencsének jobbunkat!
500,000 márka
főnyereményt Ígér kedvező esetben a legújabb ham 
burgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány 
által jóváhagyatott és biziosittatott.

Fine újabb játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban 50.500 nyereménynek kell biztoi 
történni, ezek között vannak főnyeremények eset­
leges 500,000 r. márka illetőleg

1 nyerem á m. 300,f1 OO 26 nyerem, á in. 10000
1 nyerem, á m. 200,000 56 nyerem, á m. 5000
2 nyerem, á m. 100,000 106 nyerem, á m. 3000
1 nyerem, á in. V0,0( M> 253 nyerem, á m. 2000
1 nyerem, á m. >0,000 6 nyerem, á m. 15000
2 nyerem, á m. 70,000 515 nyerem, á in. 1000
1 nyerem, á m. GO,0(H) lóit! nyerem, á m. 500
2 nyerem, á m. 50,000 29,020 nyer. á in. 145
1 nyerem, á m. 30,000 összesen
5 nyert m. á m. 20,000 19,403 nyeremény á m.200
3 nyerem, á m. 15,000 150, 124, 100, 94, 67, 40,

Ezen nye reményvkhő 1 az el ö osztályban 4000
sorsoltatik ki 157 01 0 III. összegben. Az 1. osztály
főnyereménye 50.000 mt. tesz s a 2 ikban 60 000.
a 3-ikbau 70.000, a 4-ikben 80 000. az 5-ikbeii 
90.000 a 0-ikbau 100 000. a 7-ikbeu azonban , t 
eg 500.000, illetőleg 300 000. 200 000 sat. már­

kára emelkedik. — A nyeremény húzások tervszcrii- 
leg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy, 
az állam által biztosított pénz sorsjáték legközelebbi 
nyereményhuzásához
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 krt o. é 
1 föl „ ,, ,, 3 ni. „ 1.75 kr o. é.
1 negyed ., ,, „ | ■ , m. „ 90 kr o. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postaútoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggondosabban teliesittetnek, mindenki 
az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
sajat kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékeltetnek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
húzás utáu érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg­
küldjük a hivatalos buzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
gett bérmentye és készek vagyunk nem tetszés ese­
teben a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett búzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan 
állami garantia mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 
volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek kozott 250 000
100.000. 80 000 60.003. 40 000 stb. márkával

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, 
hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg 
rendelések t már is minél előbb, de mindenesetre f. 
évi október il előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank és váltó-üzlete Hamburgban.
Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az 

eddig megajándékozott bizalomért, s" midőn eme 
njabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék, 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni.

A fentebbiek.

k. ü.

Árlsjtési hirdetmény.
A debreczeni kir. ügyészség részéről 

közhírré tétetik, hogy a debreczeni köz­
ponti és a b.-böszörményi fiók fogház­
ban letartóztatott raboknak, valamint a 
h.-nánási, h.-szoboszlói, p.-ladányi és de­
recskéi kir. járásbirósági foglyoknak 1884. 
január 1-től számítandó 3 (három) év 
tartamára szabályszerüleg előirt meleg 
ételekkel, kenyérrel és a betegek részére 
orvosi rendelvény által megszabott élelmi 
szerekkel leendő ellátására sz. kir. Deb- 
reczen városban a kir. ügyészség hivatalos 
helyiségében zárt ajánlatokkal egybe 
kötve megtartandó árlejtés határidejéül
folyó 1883. évi november hó 30-ik napjá­
nak délelőtti 9 órája kitűzetvén, erről a
vállalkozni kívánók olyképen értesittet- 
nek, hogy abban 860 forint, egyszersmind 
óvadékúl is szolgáló bánatpénz letétele 
mellett részt vehetnek; a zárt ajánlatok 
p-dig ezen bánatpénz hozzácsatolása, to­
vábbá az ajánlott ös-zegnek számmal 
és betűvel történendő határozott kiírása 
és végre az árverési feltételeknek min­
den kivétel nélküli elfogadására vonat­
kozó nyilatkozat kifejezése mellett, az 
árlejtésül kitűzött határidőig a debre­
czeni királyi ügyészségnél headandók, a 
hol egyszersmind az árlejtés alapjául 
szolgáló feltételek is bármikor megtekint­
hetők.

Debr ezen, 1883. október 18.

TÓTH MÓR,
kir. ügyész.

A legjobb
SZIVARRA PAPÍR

Franczla gyártmány
utánzásoktól óvatikl!!

E szivarkapapir csak akkor valódi, A 
ha minden lap LE HOUBLON bé’ JA 
1 végzőt magán hordja és minden Wh 
karton az alant látható védjegygve] yf 

és aláírással van ellátva. (j

Ppcjj du Brevet1
CAWLEY A KEfiRY, lüimij« rairikantea, PARIS

Kapható helyben : Baum Miksánál.

Figyelmeztetés.
Av általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több ol- 

dalulag kitüntetett sósborsresz készítményem — kelendőségéné- 
fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatá­
roztam, hogy azokon czimjegyeimet módosítom s arra kék nyo­
matban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén az 
egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBOKSZESZ
gyors enyhítést eszközöl :

csúzos szakgatás. fagyás, fog- éa fejfájdalmak, szemgyengeségek, 
bénulások stb. stb. ellen Fogtisztitó szarül is igen ajánlható, a 
mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghust erősbiti és a száj 
tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint 
ajánlatos e szer fejmosásra is, a hajidegek erős lésére, a fejkorpa 
képződés megakadályozására és annak eltávolítására.

Ára egy nagy üveggel 80 kr., 
egy kissebb üveggel 40 kr,

Védjegy 419. és 420. sz.
utas.tás magyar vagy német nyelven, bizományosaim névsorával ellátva, minden üveghez

ingyen mellékeltetek.

s^iyMuuyytpji

&S. í

Használati

Főraktár: Geréby Fülöpnél BRÁZAY KÁLMÁN.
Budapesten, IV. kér., Muzcum-körnt 23. sz.

Ruganyos felkötök 2 fi t 10 kr. 4 Irt 50 krlg.

Miután a véletlen szerencse kedvezett, egy igen olcsó s a mellett 
kitűnő finom bőranyaggal rendelkező gyárral megismerkednem, a nagy­
érdemű közönség érdekében üzletemet úgy szereltem fel, hogy bárki 
Ízlésének és igényének tökéletesen megfeleljen.

Ennélfogva bátorkodom a □. é. közönség figyelmét felhívni, miszerint 
újólag felszerelt

KEZTYitS-íí ZLETEMET
(kistemploin-bazár-épíilet)

a leg! itünőbb minőségű, saját gyártmányú czikkekkel berendeztem, a 
merek a helybeli piaczon a legjutányosabban egyedül csakis nálam 
vagy tőlem szerezhetők nn-g. a következő árakon, u m.:
1 pár II od rendű 2 gombos 70 kr., I. rendű prima 2 combos 1 frt — kr. 
1 p II-id „3„ 75 n I. „ „ 3 „ I 10
es így tovább, minden gombnál 10 krral drágább.
1 pár férfi glace csakis prima, 1 gombos 1 frt, 2 gombos 1 frt 10 kr.
1 pár dupla varrott keztyű kecskebőrből lgombos 1.20, 2gomb. 1 frt 30 kr 
1 pár kutyából- keztyű szintén dupla vairo't . .... 1 frt 40 kr"

Az árak egyenlők a glace, mosó szarvasbőr vagy katonatiszti kez- 
ty üknél.

lovátbá^nján'om a nálam készült ruganyos és az úgynevezett, 
ruggyanta serArkötőimet is melyek nemtets és esetén visz- 
szacsereltetn-k ; úgyszintén aján'om a legjobb és legalkalmasabb szusz- 
penzoriumokat, kü önféle mustrákban és nagyságokban, melyekből min­
dig^ nagy készlettel rendelkezem, ajánlom minden a keztyüsséghez tar­
tózó czikkek_ elkészítését a leguagv, bb pontossággal. — A sérvkötők 
mezrendeieseue1 a d-rekboseg szükségeltetik, és annak kijelentéseké 
jetik, bogi jobboldalra 'agy baloldalra kivántatik-e ?

I estieknél sokkal olcsóbb és jobb készületből, nálam megrendel-' 
be.o szarvasbor-nadrág, l epedő, párna és ülő-párna ; — sipka-bélés SO kr
tisztÄÄlok! ,é8t’ ro°Sá8t* Ugy SZÍuté l keztyü-mosást és

női fersk-enű’őLet1 rf?k !é,<\.és gyermekek számára való nadrágtartót, 
kötőt bőkr éskSel'ví h-CSkend0t’ raéhper(czel és mindenféle hari-nya- 
kenőcs eVté J\o kJ ? .Ugy?"iníe" nflam kaPhrtok : a legjobb szejfiö- 
' ! V’ °3 ?°,kFes a legjobb franczia só borszes. — haifestő- 
szetek, meyek a legfeherebb hajat is szép feketévé teszik hasz iá biti 

-í fUVeg 1 frt; kitűnő finom baju.-z-sodró 1 skatuja 2o‘kr 
pártolásáén esete™"' '' b“CS” k"™> « meleg

IXAOY ANDRÁS,
___  keztyü-gyáros.

Szarvasbőr nadrág 18 forinttól 35 lórimig.

Figyelemreméltói

B- /AK.
19 ¥
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pilepsiában,
görcsben és idegbajokban szenve­
dők biztos segélyt találnak rend­
szeremben. Dijjazás szemlélhető 
eredmény után. Levélbeli kezelés. 

Százak kigyógyitva.
Dr. Albert tanár

Paris, 6. Place du Tróné,

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában,

2£b§os

Klöttzct
Helyben ég f 

Kgy évre

egyed evre

hgyes sz

b»z földszint.'*

hionzethetn
TKI.EODI K. 
CSÁTHY K Á
kereekfjéKébt-n 
lalf.an Kl’TASl 
nyom dijában d z.

(K.) A
egymáshoz 
uti'd, azokna 
czéljuk a dt 
pék jólétén 
gáti fenntart 
zutaiban ily 
nak el. így 
csak az njd 
lelmek egyn 
eső nagyhal 
gatják. llát 
látogatása a 
az asztal un 

ék az egym 
gukat nagy 
ura Ságokat, 
egymásnak i

No ék! 
békét hin 
úvatalos lap 
latalom, me 

falom, fő kép 
és hatalma 
lehet akarni 
falatból, hős 
alkalmával 
hangját min 
követni, mei 
egy többé-kt 
részbe sz 
kerülni. Az 
történt apró 
látogatására 
hát ezen tű 
látogat; 
kán a tör
milliói is gt
biztost nem 
mindnyájunk 
zás. Nézzün 
mába; talán

Addig, 
rálya Bécsi) 
érdekében (
fegyveres vi
gyár k i i 
hogy azok r 
hanem ki b
u g y,
újabb téved 
sek fejében 
égették a i 
vágj 
a másik oh 
lapok lárni; 
lépik át az 
odáig, a hu 
sértettek ki 
kémlelő ősz 
és ilyen 
1 á g b é k é 
apók nagy 

mányuk ren 
kitson az il 
magyar kon 
mánia körmi 
ságot alk 
dolgot I Biz 
kiákombáko 
liatársértéí 
mániához t; 
bekére műt 
a békén 
m é n y e i. 
lapok fratu 
ditva áll a 
mi azonb 
osztrák liá 
litásaink r 

A vág 
annyira a 
ségéért mi 
többi őt 
gravitál e; 
a térképre 
vasember


